

“你安心服役，家里有我”

——西吉县马莲乡北山村军属苏晓艳一家的坚守与奉献

本报记者 单 瑞

“你安心服役，家里有我。”7月6日，自治区政协调研组在西吉县马莲乡慰问现役军人困难家庭，当视频接通远在四川甘孜某部服役的现役军人马俊时，怀孕6个月的军嫂苏晓艳对着视频里的丈夫说出这句朴实而坚定的话语，让在场所有人为之动容。简单的一句话，道出了军人家庭的无私奉献，更彰显了广大军属们的家国情怀。

“他从小就想当兵。”父亲马玉川回忆道。儿子马俊小时候最爱看军事题材的电视剧，那些特种兵训练的场面让他一动不动看半天，满眼都是对军营的向往。

2020年征兵季，马俊瞒着家人偷偷报名参军。直到接到体检通过的通知才告诉父母。尽管心里有万般不舍，但父亲马玉川和母亲黄德花最终还是选择支持儿子的决定：“去吧，到部队好好干，为国家出力是光荣的事。”他们深知，儿子上这身军装不仅是全家的骄傲，更是一份沉甸甸的责任。

在部队的日子里，马俊始终保持保持着踏实肯干的作风。训练场上，他动作标准、不怕吃苦，常常主动加练；政治学习时，他认真记笔记，积极发言；战友遇到困难，他也总会热心帮忙。凭着这股认真劲儿，马俊在年终评选中全票通过，被评为“四有”优秀士兵。

而这份沉甸甸的荣誉背后，离不开妻子和父母日复一日的默默付出和支持。

马俊结婚后，每年只有两次探亲假能回家和苏晓艳团聚。平日里，在公婆的帮衬下，照顾两个孩子的起居、学习、操持家务……苏晓艳担起了家里的重担。

去年寒冬腊月的一天，后半夜女儿突然发烧，一量体温39.5度。苏晓艳二话没说，和公公婆婆一起，用棉被把孩子裹得严严实实，就往镇卫生院赶。等到了医院给孩子输上液，天都蒙蒙亮了，她才发现棉鞋早就湿透了，脚冻得发麻。

看着年迈的公婆，苏晓艳总想着多挣点钱贴补家用，她在村子附近的蔬菜大棚

找了份零活。夏天棚里热得厉害，但一天干下来也能挣100多元，有次她差点中暑，扶着棚架缓了半天才接着干。

可这些难处，她在电话里从未和马俊提过一句。她知道丈夫在部队训练辛苦，任务又重，不想让他分心。每次马俊问家里情况，她总说：“都挺好的，孩子乖，爸妈也硬朗，你在部队安心工作就行，别操心家里。”她心里清楚，只有把家里照顾好了，马俊在部队才能心无旁骛地训练和执行任务，也正是这份理解和支持，让马俊在军营里能够全身心地投入工作。

如今，身怀二胎的苏晓艳身体越来越沉重，但仍然坚持出门干活。每天天刚蒙蒙亮就起床给孩子们做早饭，挺着大肚子也要把家里收拾得干干净净。公公婆婆都劝她别太劳累，她却笑着说：“等丈夫下次休假回来，看到家里添了新成员，肯定特别高兴。”她最大的心愿，就是能让孩子平安出生，一家人团团圆圆地吃顿热乎饭。

“这几年，各级政府对我们很照顾，两

个孩子享受C类低保，每月共700元低保金，能帮衬不少，我们也不能光靠国家。”马玉川说。家里除了种着几亩地，还在院里搭了棚子养了2头牛和13只羊，每天锄草、拌饲料，忙得脚不沾地，这么多年下来，他和老伴的腰就落下了毛病。可一想到儿子在部队保家卫国，他就觉得这些苦都不算什么。

房间里，一张马俊的军装照在显眼处挂了有些年头。闲暇时，马玉川两口子总对着这张照片看，照片里的马俊站得笔直，透着军人的英气。老两口就这么静望着，脸上的皱纹慢慢舒展开，露出了欣慰的笑，满眼都是骄傲和对儿子的牵挂。

日子虽平常，却被他们过得有滋有味；小家虽简单，却被他们撑得稳稳当当。在这片黄土地上的农家小院里，军属的坚守就像黄土高原上的胡杨，深深扎根在厚实的黄土地上，他们用最朴实的行动诠释着——“你保卫国家，我守护小家。”



- 宁夏 12345 政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？
- 通过支付宝App为新生儿申领医保电子凭证失败。
 回音：自治区12345热线接到诉求后，立即转办至固原市热线中心。经核实，原州区医疗保障局于接诉次日联系诉求人进行解答，并协助为其成功申领医保电子凭证。
 - 西夏区佳奇物流园内车辆运送煤灰，产生扬尘扰民。
 回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至银川市生态环境局西夏分局。经核实，系佳奇物流园内一链灰包车间运输时未加盖篷布导致烟尘逸散，执法人员现场要求负责人对厂区内进行清理，严格按照运输规定加盖篷布，减少扬尘污染。
 - 兴庆区胜利街宝华大厦灯光扰民，请求处理。
 回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至胜利街道办事处。经核实，接诉3日内天盛社区工作人员与宝华大厦物业公司沟通，确定每天21:30将灯光熄灭。
 - 大武口区民政局北门路面砂石无人清理，请求处理。
 回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至星瀚市政产业(集团)有限公司。经核实，接诉3日内已要求施工单位安排专人进行清理，同时加强施工车辆的土方覆盖，避免砂石洒落。(本报记者 单 瑞 整理)

戎耀新程 就业护航

宁夏退役军人事务厅多措并举激活退役军人就业新动能

本报(记者 束 蓉) 近日，记者从自治区退役军人事务厅获悉，今年以来，宁夏紧紧围绕“促进退役军人高质量充分就业”工作目标，坚持精耕细作、精准发力、精深落实、精益求精，积极统筹各方面力量推动退役军人就业创业工作再上新台阶。截至今年上半年，各级退役军人事务部门共开展教育培训1179人次，帮助679名退役军人实现就业。

7月1日，2025年全区转业军官适应性培训班在宁夏交通职业技术学院开班。此次培训创新采取“理论+实践”双向

发力的教学模式，打破以课堂灌输式为主的旧有模式，通过情景式教学，推动培训从“知识传授”向“能力塑造”转变，助力退役军人加速角色转换，为地方建设贡献力量。这是我区加大线下培训力度，因地制宜开发特色培训课程，创新教育培训方法的具体实践。自治区退役军人事务厅将进一步指导基层利用退役军人教育培训模块开展职业技能培训，办好区本级兵教师、兵主播等培训，持续提升退役军人就业创业能力。用好退役军人事务部线上培训资源，争取自主就业退役士兵适应性培训率达到100%。

今年，我区将持续开展“戎耀新程 就业护航”退役军人就业服务专项行动，组织好2025年秋季跨区域招聘、国有企业招聘等专场招聘活动，争取更多企业以更优岗位招聘退役军人。

电商作为退役军人就业创业的生力军，正在发挥越来越重要的作用。为了进一步支持退役军人创业创新，自治区退役军人事务厅将通过举办全区退役军人新媒体直播电商沙龙等举措，推动“军哥宁夏”直播品牌进一步走出去，推动资源共享、促

进合作发展；计划指导组建“老兵产业联盟”，借助主流电商平台拓宽销售途径，展销“老兵产业联盟”产品；对接福建省退役军人事务厅，组织开展宁夏军创企业家“福建行”活动，联合举办退役军人创业培训示范班；打造“宁夏退役军人就业创业流动服务站”，开展就业创业导师和“崇军贷”签约机构进企业“志愿服务行”活动，为退役军人创办企业纾困解难。下半年，我区将从加强退役士兵适应性培训、借助主流电商平台拓宽销售途径等方面，不断创新举措，持续激活退役军人就业新动能。

固原民宅突发大火 退役军人勇毅逆行伸援手

本报记者 邓 蕾

“真的是太感谢大家了，要不是你们，后果不堪设想。”近日，固原市三十里铺的一户居民将印着“军人援助暖人心 危机之时伸援手”的鲜红锦旗送到宁夏博城实践拓展培训基地负责人刘俊升手中。

“6月13日22时30分，我们一行3车10人前往固原市。”刘俊升回忆道。行至原州区二十里铺路段时，远远看到闪烁的火光和翻涌的浓烟。起初，大家以为是村民在祭奠烧纸，并未放在心上。可车辆驶过之后，刘俊升越想越觉得不对劲：“当时下着小雨，火势却如此猛烈，难不成是发生了火灾？”他立即让车辆在前方路口掉头，来到这户农家院外。

夜幕下，刺鼻的焦糊味扑面而来，众人用力敲打院门却毫无回应。“团队总教官祁龙身手敏捷，纵身一跃翻入院墙打开院门，我们进入院子后，看到偏房角落燃起熊熊大火，火焰迎风见涨，足有两层楼那么高！”刘俊升说，大家分工协作，有人立即叫醒熟睡的主人，有人第一时间拨打119报警电话，有人冲向院内水泵开始抽水……在等待消防救援的黄金时间里，刘俊升、祁龙、范群群三位退役军人带领工作人员，用冷水浇透全身作为简易防护，顶着灼人的热浪多次冲入火场，奋力抢救财物，竭力阻遏火势蔓延。最终，在他们的初期处置与消防人员的专业扑救下，大火被彻底扑灭。

“我们公司人员由退役军人和大学生创业团队组成，主要开展中小学生研学旅行、军事夏令营、读书会等业务。”刘俊升说。穿过军装的人，骨子里就刻着“保护群众”的信念，看见老百姓有难，冲上去是本能。今后，大家将秉持初心，在守护群众安全、服务社会的道路上坚定走下去。

金凤区93个“红色驿站” 提供暖“新”服务

本报(记者 李 莹) “微波炉热饭、党史书解乏，这里啥都有，像家一样暖心。”近日，在金凤区上海西路街道银新苑北社区“红色驿站”，外卖骑手李发军的感叹道出了新就业群体的心声。

针对外卖员、快递员等新就业群体就餐难、如厕难等急难愁盼问题，金凤区创新构建“1+N”暖“新”服务圈，已在商圈、社区人口建成93个“塞上红色驿站”，配备冰箱、热水器、充电宝等设施，联动40余家商户推出“错峰优惠套餐”，织就覆盖全时段的暖心服务网络，让奔波在外的劳动者随时能歇脚、补给。

服务升温的同时，治理效能同步提升。金凤区成立由骑手组建的“先锋配送队”，为独居老人提供药品代送、物资采购等应急服务，让新就业群体从“被服务者”变身“服务者”，建立“以服务换服务”共治机制，招募32名骑手担任“移动网格员”，通过“随手拍”上报井盖破损、垃圾堆积等城市隐患86件，成为基层治理的“移动探头”，推动新就业群体融入基层治理，让城市更有温度。



7月11日，中国银行灵武支行走进康洁为民灵武分公司，开展夏日慰问活动，为坚守在农村一线的环境卫士送去绿豆、白糖等防暑降温物资，让大家在炎炎夏日中感受到深切关怀。
 本报记者 毕 竟 摄

红寺堡区罗山社工走访 经济困难失能老人

本报(记者 张红霞) 日前，红寺堡区罗山社工中心组织入户走访经济困难老年群体，推动红寺堡区2025年经济困难老年人养老服务及护理“两项补贴”服务项目有效实施，精准掌握经济困难失能老人的照护服务需求，提升居家和社区养老服务质量和覆盖范围。

红寺堡区民政局关于经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”服务，主要针对具有红寺堡区户籍，且符合相应条件的老年人，通过政府购买服务的方式，委托给符合条件的机构上门服务。走访过程中，工作人员细致记录老人的健康状况、日常生活及现有养老支持情况。走访过程中，工作人员细致记录老人的健康状况、日常生活及现有养老支持情况。走访过程中，工作人员细致记录老人的健康状况、日常生活及现有养老支持情况。

此次走访聚焦红寺堡镇、大河乡的137名经济困难且失能的老年人，通过入户走访的方式，全面了解老人们身体状况、生活现状及现有养老支持情况。走访过程中，工作人员细致记录老人的健康状况、日常生活及现有养老支持情况。走访过程中，工作人员细致记录老人的健康状况、日常生活及现有养老支持情况。



7月11日，兴庆区胜利街天盛社区将社区食堂化身“消暑驿站”，免费为辖区老年人、环卫工人、施工队建筑工人及“两新”群体等人群送上“天盛”牌专属绿豆汤。
 天盛社区将根据不同季节、居民的不同需求，推出更多充满温情的特色服务，让邻里之间的情谊愈发深厚，让社区真正成为居民温暖的家。
 蔡睿晓 摄

“爱心妈妈”马亚萍：呵护“小树苗”茁壮成长

本报记者 梁 静 刘 媛

曾经的小董(化名)沉默寡言，如今一改往日的怯懦和沉默。让她蜕变的，是“爱心妈妈”贺兰县富民街街道和平社区工作者马亚萍。

3年前，马亚萍来到和平社区工作。走访困难家庭时，在辖区典雅居小区的小董家停下了脚步。小董瘦小的身躯、黝黑的皮肤、怯生生的眼神，给马亚萍留下了深刻印象。

“孩子爸爸常年在外，妈妈在她出生后就去世了，一直跟着爷爷奶奶生活，家里靠各项政策性补贴过日子。”同事的介绍让马亚萍内心沉重，她当即将情况汇报给社区妇联主席。从那时起，马亚萍以“爱心妈妈”的身份走进了小董的生活。

初次跟小董吃饭的场景，让马亚萍印象深刻。她带小董走进街角的烩肉馆，浓郁的香味扑面而来，看到小董被美食所吸引，马亚萍赶紧把菜单递过去，小董迟疑片刻却拒绝了。在马亚萍一再坚持

鼓励她勇敢面对困难，培养积极向上的生活态度。当得知小董与家人闹别扭，将自己关在房间时，马亚萍也会立刻赶到，3小时的促膝长谈让小董敞开心扉。

如今，在小董的书桌上还贴着马亚萍给她制作的数学公式卡片，旁边放着去年冬天她们一起参加社区活动时拍摄的照片。马亚萍的付出在小董身上开出了明媚的花朵：女孩自信开朗了，成绩稳居班级前列，还主动加入青少年志愿服务队……种种变化让马亚萍觉得所有的付出都值得，她也将竭尽全力继续呵护“小树苗”茁壮成长。

每当社区发放慰问品，马亚萍都会帮小董带一份，她链接爱心资源，为小董提供物质上帮助的同时，还找到志愿服务的老师为小董进行周末数学辅导和寒暑假辅导班。随着小董升入初中，马亚萍更注重小董的心理变化，

鼓励她勇敢面对困难，培养积极向上的生活态度。当得知小董与家人闹别扭，将自己关在房间时，马亚萍也会立刻赶到，3小时的促膝长谈让小董敞开心扉。

如今，在小董的书桌上还贴着马亚萍给她制作的数学公式卡片，旁边放着去年冬天她们一起参加社区活动时拍摄的照片。马亚萍的付出在小董身上开出了明媚的花朵：女孩自信开朗了，成绩稳居班级前列，还主动加入青少年志愿服务队……种种变化让马亚萍觉得所有的付出都值得，她也将竭尽全力继续呵护“小树苗”茁壮成长。

每当社区发放慰问品，马亚萍都会帮小董带一份，她链接爱心资源，为小董提供物质上帮助的同时，还找到志愿服务的老师为小董进行周末数学辅导和寒暑假辅导班。随着小董升入初中，马亚萍更注重小董的心理变化，

贺兰县太阳城社区开展养老护理公益培训

本报(记者 李 莹) 近日，贺兰县富民街街道太阳城社区联合宁夏唯美嘉职业技能培训学校，举办了为期20天的养老护理技能培训，48名失业人员参加实训。

培训前，社区工作人员逐户走访失业人员，发放技能培训需求问卷，最终确定大家“养老护理”为培训主题，根据居民需要推出了培训课程，涵盖老年心理疏导、老年营养餐搭配等多个方面。实操课堂上，老师详细演示了如何正确给卧床老人翻身、如何帮老人拍背咳嗽等实用技巧，并耐心解答学员们的疑问。“以前总觉得照顾老人很简单，就是‘端茶倒水’。通过这次学习，我才知道这里面学问大着呢。”参与培训的学员马思荣说。

太阳城社区党委书记刘瑞庆介绍，此次培训是社区就业帮扶系列活动的组成部分，旨在为有就业需求的居民提供专业技能培训，为快速发展的养老服务输送专业人才。培训结束后，将为合格学员提供就业推荐服务，搭建与用人单位的对接平台。社区将持续推进职业技能培训等工作，计划下半年陆续开展高级营养师、电商直播、保育师等系列培训课程，以技能提升为突破口，拓宽居民就业渠道，为辖区就业创业工作注入新活力。

(刘 媛)

